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Kilencven éve született 

A költő és a Kolozsvári Egyetemi Lapok 
A Szegedi Egyetem 1966. október 25-1 számában kö-

zölt Kun Béla? c. írásomban egyik testvérlapunkkal 
vitázva megpróbáltam tisztázni a debreceni joghallga-
tó Kun Béla kilétét. A feltételezett személy azonosí-
tásához Adynak a Debreczen 1899. július 19-i számá-
ban megjelent tréfás kis írása (Levelek. A modern 
irodalmi kis kátéból) adta a kezembe a kulcsot. Egy 
kicsit a teljes bizonyosság kedvéért s saját kíváncsi-
ságom kielégítésére is megnéztem az OSZK-ban a Ko-
lozsvári Egyetemi Lapok [KEL] 1900—1907. évi évfo-
lyamait, amelynek egyetemi könyvtárunkban meglevő 
korábbi számaira cikkemben már hivatkoztam. 

A lap maga is érdekes. Felhasználható cikkek egész 
sorát tartalmazza az akkori egyetemi if júság életéről. 
(Példaként említem a Szocziálizmus és a magyar diák-
politika c. cikket [KEL, 1906. nov. 4. és nov. 17.]). Ír-
tak bele olyan későbbi nagynevű szerzők, mint pl. 
Lukínich, Imre (A régi szepességi törvénykezési eljá-
rás egy neméről [KEL, 1901. okt. 20.], 71. Szilveszter 
pápa [KEL, 1901—1902., V. évf. 2—8. sz.]), s a szépiro-
dalmi rovatban a fiatal Ady Endre néhány alkotása 
ls megjelent. 

Ady neve debreceni jogász korában főmunkatárs-
ként azzal a bizonyos Kun Béláéval együtt ott szere-
pelt a legrégibb magyar egyetemi újság, a Debreczeni 
Főiskolai Lapok első oldalán. A kolozsvári egyetemi 
ifjúsággal és lapjával nem igen lehettek közvetlen 
kapcsolatai. A Kolozsvárott megjelent művek minden 
bizonnyal az ottani bölcsész Ady Lajos — a lap fő-
munkatársa — közvetítésével kerültek a szerkesztőhöz. 
Egyik sem első közlés, de a megjelenések időpontja 
elég közel van a korábbi közzététel dátumához. Így 
esetleg ezeket is figyelembe lehet venni egy későbbi 
kritikai kiadásnál, a Kolozsvári Egyetemi Lapokra 
ugyanis sem összes versei 1962-es, sem összes no-
vellái 1961-es kiadásának jegyzetei nem utalnak. 

A lapban 1901—1903-ban az alábbi hét Ady-vers 
Jelent meg. (Zárójelben megjelölöm korábbi megjele-
nési helyüket ls.) 

A halottak. KEL, 1901. nov. 3. [38. p.] (Szabadság, 
1900. nov. X.; Debreczen, 1900. nov. 3., Szilágy, 1901. 
nov. 3.). 

Hervadáskor. KEL, 1901. dec. 1. [97. p.] (Debreczeni 
Reggeli Üjság, 1898. nov. 5.). 

Sirasson meg. KEL, 1902. febr. 9. [219. p.] (Debrecze-
ni Reggeli Üjság, 1898. okt. 23.). 

Áldomás. KEL, 1902. ápr. 13. [315. p.] (Szabadság, 
1900. jún. 12.; Szilágy, 1900. júl. 29.). 

Lázban. KEL, 1902. máj. 4. [338. p.] (Szabadság, 1900. 
máj . 27., Szilágy, 1902. máj. 1.) 

Azuba. KEL, 1902. máj. 11. [349. p.] (Debreczeni Hír-
lap, 1899. ápr. 1.; Szabadság, 1900. ápr. 15.) 

Dankó Pista. Egyetemi Lapok [Kolozsvár] 1903. febr. 
1. [84. p.] (Szabadság, 1900. szept. 2.; Nagyváradi Nap-
ló, 1902. okt. 28.) 

A költemények mellett a lap 1902. febr. 1-i számá-
ban (190—192. pp.) megjelent a Haza a temetésre c. 
tárcája is, amely eredetileg a váradi Szabadság 1900. 
máj. 8-i számában látott napvilágot. 

Ennyi az egész. Nem „nagy felfedezés". Annyit azért 
megért, hogy a költő seületésének 90. évfordulójára is 
tekintettel egy esti órát szakítsak jegyzeteim cikké 
formálására. 

R. J. 

Az egyetem kapujából 
A FELVÉTELI bizottságokban 

dolgozók munkájának megkönnyíté-
sére hivatottak a felvételizőkről meg-
alkotott iskolai jellemzések, ame-
lyekről néhányszor már történt em-
lítés. Mindhárom karon egyöntetű 
volt a vélemény, mely szerint az is-
kolai jellemzések a korábbi éveké-
nez képest határozottan javultak. 
Terjedelmük nőtt, tartalmasabbak, 
reálisabbak lettek. Sokkal jobban le-
hetett rá juk támaszkodni, mint ko-
rábban. De még így is akadtak — a 
már említetteken kívül — komoly hi-
ányosságok. Sokszor tartalmaztak 
frázis-szerű, sablonos megállapításo-
kat. Néha szépítettek, a valóságosnál 
optimálisabb jellemzést adtak, olykor 
olyan dolgokat is állítottak, amelyek 
enyhén szólva nem bizonyultak iga-
zaknak. Gyakran a lényeg helyett 
sokadlagos mozzanatokat tartalmaz-
tak, pl. „esztétikailag tiszta, kellemes 
benyomást kelt" — í r ják az egyik 
leányzóról, egy másikról: „a kislány 
jól lovagol a lovas iskolában". Sok-
kal súlyosabban . ütnek vissza az 
olyan jelenségek, amilyent pl. K. S. 
esetében tapasztaltunk. Róla azt írta 
többek között a jellemzés, hogy „ér-
telmes, intelligens", s ez valóban be-
igazolódott a felvételi vizsgán is, de 
ugyanakkor az is kiderült, hogy 
rendkívül súlyos beszédhibával küsz-
ködik, és igy nyilvánvalóan sohasem 
lehet belőle jogász. Az iskola mégis 
javasolta őt, ez pedig nagy felelőtlen-
ségre vall! Ezek a példák is azt ta-
núsítják, hogy az iskolai jellemzések 
vonatkozásában még további javulás-
ra van szükség. 

Végül szólnunk kell néhány szót a 
legtöbbet vitatott s éppen ezért a leg-
kényesebbnek tűnő kérdésről, a fel-
vételi vizsgaszabályzatról. Tapaszta-
lataink az mutatják, hogy a JTK és 
a TTK néhány szakja vonatkozásá-
ban bevezetett, országosan egységes 
írásbeli felvételi vizsga bevált és tel-
jes mértékben helyesnek bizonyxilt. 
Csak javasolni tudjuk ennek a mód-
szernek a lehetséges keretek közti to-
vábbi kiterjesztését. A JTK írásbeli 
dolgozataival kapcsolatban felmerült, 
hogy a „teszt" anyaga igen nehéz 
volt, lexikális és maximális követel-
ményeket támasztott a felvételizők-
kel szemben, az úgynevezett „szöve-
ges" dolgozat megírásának idejét, pe-
dig célszerű lenne felemelni. A té-
telhúzás bevezetése feltétlenül he-

lyes volt, de a gyakorlatban nem 
mindig valósult meg az a jogos kö-
vetelmény, hogy átfogó jellegű és 
gondolkodásra késztető kérdések sze-
repeljenek tételként. Eléggé egyenet-
lenek, eltérő „fajsúlyúak" voltak a 
tételek. Mindenképpen az lenne a 
hasznos, hogyha a nehézség foka 
szempontjából egységesebb, átfogóbb 
jellegű, gondolkodásra késztető és az 
összefüggések meglátását igénylő té-
telek szerepelnének a jövőben. 

MAR ELMONDOTTUK azt, hogy 
a vizsgabizottságok minden tőlük tel-
hetőt elkövettek annak érdekében, 
hogy megállapíthassák a jelöltek rá-
termettségét választott pályájukat il-
letően. Ügy tűnt, hogy a felvételizők 
többsége őszinte érdeklődésből vá-
lasztotta életpályáját, s a vizsgabi-
zottságok gondos, körültekintő mun-
kája eredményeként a felvetteket al-
kalmasaknak tarthatjuk leendő pá-
lyájukra. A sokszoros túljelentkezés 
is lehetővé tette, hogy elsősorban a 
tehetséges és jól felkészült fiatalok 
kerüljenek az egyetemre. Mégis eb-
ben a felvételi vizsgaidőszakban is 
többször elhangzott az az igény, hogy 
valamiképpen változtatni kellene a 
pontozási rendszeren a felvételin 
szerzett pontok javára. Egyrészt 
azért, mert az egyes iskolák által 
adott minősítések értéke között meg-
lehetősen nagy differenciák vannak, 
másrészt pedig azért, mert a jelenle-
gi vizsgarendszer mellett teljes biz-
tonsággal nem kaphatunk hű és tel-
jesen meggyőző képet a felvételiző 
karakteréről, szakmai tudásáról, po-
litikai tájékozottságáról, a választott 
szakra illetve pályára való alkalmas-
ságáról. A felvételi vizsgarendszer 
módosításával kapcsolatosan három 
javaslat is felmerült. 

AZ ELSŐ JAVASLAT szerint a je-
lenlegi pontarány maradjon meg, de 
az egyetemen egy ún. próbaévet kel-
lene bevezetni, amely idő alatt a fel-
vételt nyertek minden vonatkozásban 
és teljes mértékben igazolhatnák ma-
gukat. Véleményünk szerint erre egy 
év nem lenne elegendő, minthogy 
még egy minden szempontból kifo-
gástalan hallgatónak is nagyon sok 
problémát jelent az első egyetemi 
év, másrészt pedig,' s ez talán a nyo-
mósabb ellenérv, meggyőződésünk, 
hogy a felvételt nyert hátrányosabb 
helyzetű hallgatóknak az egy év 
mindenképpen kevés az éppen ko-

rábbi hátrányos helyzetükből fakadó 
nehézségeik, problémáik kiküszöbölé-
sére. 

A másik javaslat felvetette, hogy a 
pontarányt 1:2 arányra kellene vál-
toztatni a felvételin szerzett pontok 
javára. Kétségkívül — első pillantás-
r a — a jelenlegi helyzetben ez lát-
szik a legmegfelelőbb megoldásnak, s 
példákkal is szépen be lehet bizonyí-
tani ennek a pontozási rendszernek 
az előzővel szembeni igazságosabb 
voltát. Azonban arra is kell gondol-
nunk, hogy egy ilyen pontozási rend-
szernek a bevezetése feltétlenül a je-
lenleg amúgyis eléggé lebecsült gim-
náziumi érettségi további értékcsök-
kenését eredményezné. Ezen kívül pe-
dig. ha azt a nagyon helyes célkitű-
zést el szeretnénk érni, hogy a kihe-
lyezéseknél a középiskolák legalább 
oly mértékben vegyék figyelembe az 
egyetem véleményét, mint az egye-
tem jelenleg a középiskolákét a fel-
vételin, akkor ennek megvalósulását 
csak valóban paritásos alapon kép-
zelhetjük el. 

A harmadik javaslat szerint el 
kell választani egymástól az érettsé-
git és a felvételit, minthogy mindket-
tő két teljesen különböző dolog, ép-
pen ezért a felvételin egyáltalán nem 
kell figyelembe venni a középiskolai 
eredményt. A mi véleményünk is az, 
hogy a fejlődés során előbb-utóbb el 
fogunk jutni ide, de jelenleg ennek 
a javaslatnak a bevezetését nem 
tar t juk megvalósíthatónak. Az elő-
zőekben felhozott ellenérvek is ezt 
bizonyítják, másrészt pedig középis-
koláink jelenlegi helyzete és éppen 
az egyes iskolák között meglevő je-
lentős differenciák mondanak ellent 
ennek a javaslatnak, hiszen azt talán 
mégsem tar that juk igazságosnak és 
hasznosnak, hogyha egyetemeink csak 
a nagyobb városok jobb gimnáziuma-
iból nyernék a hallgatóik döntő több-
ségét, márpedig a felvételi vizsga 
eredményének monopolhelyzetbe jut-
tatása a jelenlegi helyzetben íeltót* 
lenül ezt eredményezné! 

AZ A SZILÁRD meggyőződésünk, 
hogy a jelen viszonyok között — s 
ezt hangsúlyozni szeretnénk — a 
mostani felvételi vizsgarendszer fino-
mítása (ilyen lehet például a felvé-
telin 8, 9 illetve 10 pontot elértek-
nek 1,2 illetve 3 „plussz" ponttal 

történő „kiugratása"; azután valami-
féle alkalmassági vizsgálat bevezeté-
se; vagy az egyes szakokon illetve 
karokon a felvehető nőhallgatők' szá-
mának korlátozása, ami a további 
elfeminalizálódás ú t já t állhatná, stb), 
igazságos alkalmazása, az ún. „rela-
tív megfelelési küszöb" s más szem-
pontok figyelembe vétele egyelőre a 
legjárhatóbb út. 

Vége 
MAKK FERENC 

Potsdami látogatás 
Mint ismeretes, a szegedi 

ós a potsdami tanárképző 
főiskola között már több éve 
baráti, együttműködési kap-
csolat áll fenn. Ennek kere-
tében tettem rövid látogatást 
az NDK-ban. 

A Szegeddel egyenlő nagy-
ságú. Potsdahn legszebb ré-
szén, hétszáz hektárnyi park 
hatalmas fasorai és díszes 
épületei között foglalnak he-
lyet a főiskola egyes inté-
zetei, és Nagy Frigyes büsz-
kélkedő építménykolosszusá-
val: a négyszáz szobás, több 
száz szoborral és dombor-
művei díszített Neues Palais-
val néznek farkasszemet. A 
királyi lakosztályok és a 
pompás festői környezet 
hangulatával persze ellen-
tétben áll a régi épületek 
célszerűtlensége: a sötét, 
szűk folyosók. zegzugos, 
keskeny lépcsők, iskolai cé-
lokra alkalmatlan helyiségek 
sora. Ám a potsdami főis-
kolára nem ezek a régi 
örökségek, hanem egy sor 
ihodern és jól felszerelt épü-
let jellemző. 

A rövid tartózkodási idő 
és a zsúfolt program nem 
tette számomra lehetővé a 
főiskola életének közelebbi 
megismerését. De láttam (és 
irigyeltem) gazdag szak-
könyvtárait. kipróbáltam a 
remekül felszerelt nyelvi la-
boratórium felszereléseit, s 
néhány gyakorlati órát is 
meglátogattam. 

Az NDK-ban az ember 
minduntalan beleütközik va-
lamiféle megnyilvánulásába 

annak a sajátos helyzetnek, 
amely a két német állam 
közti feszültségből fakad. 
Ta'án éppen Potsdam érzi, 
vagy legalábbis jelképezi 
legélesebben azt a különle-
ges kettősséget, amelyben a 
NDK mai élete hullámzik. 
A Havel folyóval és tavak-
ka1 övezett Potsdam telje-
sen körbe hajózható volna, 
ha nem szakítaná meg a 
kört a nyugat-berlini fal. 
Ugyané miatt nőtt több mint 
kétszeresére a Berlinbe ve-
zető út is. De a Potsdam— 
Berlin közti vasútvonal a 
NDK legforgalmasabb útsza-
kasza. Potsdamban is, mint 
a többi NDK-beli városban 
— új utcasarok, gyönyörű 
üzletek nőnek egyre-másra; 
az éttermek. szórakozóhe-
lyek tele vannak: a történel-
mi nevezetességű emlékeket 
kívü'ről renoválják, belül-
ről nemcsak a külföldiek, 
hanem a hazaiak ls — főleg 
a fiatalok — tömegesen lá-
togatják. 

Ez a pezsdülő életakarás 
tükröződik a szellemi élet-
ben is. Parányi, tíe — azt 
hiszem — jellemző vetülete 
az a szakmai érdeklődés, 
amelyet közvetlenül tapasz-
taltam. A véletlen és az erő-
sen korlátozott idő úgy hoz-
ta magával, hogy egy napon 
kellett előadást tartanom a 
berlini Tudományos Akadé-
mián és a notsdami faiskola 
Germán-Filológiai Intézeté-
ben. Mindkét előadást több 
órás vita követte, s délben a 
berlini, este a potsdami 
megbeszéléseket kellett az 

idő eltelte miatt — úgyszól-
ván mondat közepén — fél-
beszakítani, illetőleg befe-
jezni. 

A színes és kellemes s 
persze sok fáradtsággal is 
járó , szubjektív élmények 
továbbfűzése helyett két, ná-
lunk is jól hasznosítható pe-
dagógia tapasztalatot emlí-
tek még meg: 

A hallgatók óraszámának 
csökkentése és önálló mun-
kájának fokozása céljából a 
potsdami főiskolán lehetővé 
teszik az egyes szakkollégi-
umok közti választást (pl. 
nyelvtudományból a hallga-
tó választhat, hogy mondat-
tant vagy alaktant akar-e 
hallgatni. A választott szak-
kollégium — ugyanúgy, 
mint nálunk — heti két 
órás előadást és heti két 
órás gyakrolatot jelent. (Aki 
ezeken nem óhajt résztven-
ni, annak heti egy órában 
ellenőrző gyakorlatot kell 
folytatnia meghatározott 
időben, tanári vezetéssel.) A 
vizsga minden hallgatóra 
kötelező. 

Külön kabinet (bizottság) 
foglalkozik az intézetek (tan-
székek) által kitűzött köve-
telmények (tantervi anyag, 
szemináriumi dolgozatok, 
szakirodalom stb.) egybe-
hangolásával. A bizottság 
azonban nemcsak felméri a 
helyzetet, tehát nemcsak a 
papirosnak dolgozik, ha-
nem rektori hatáskörrel in-
tézkedik is ott ahol eltoló-
dást, aránytalanságot álla-
pított meg. 

Bcnkó László 

Hézső Ferenc 
Nagy, öles ártéri fák kö-

zött üldögélt, amikor elő-
ször találkoztam vele: pasz-
tellkréták színét méregette 
az ég s a füzek kék-zöld 
tengeréhez. Időnként lesé-
tált a Tisza-partra korrigál-
ni a népművészeti tanfolyam 
festegetőinek munkáját . 

— ö t éve, 1962-ben vé-
geztem a képzőművészeti 
főiskolát •— meséli a fiatal 
Hézső Ferenc, akinek ha-
tározott, egyénien magyaros 
vonásain is látni: csak 
„föstő-féle" lehet. 

Világot feltáró eszközei: 
elemző közvetlensége, tudá-
sában, tehetségében való 
hit, s a képeken formákká, 
gondolatokká váló tempera, 
olaj, pasztell, guache. Képe-
in a tájról s az emberről 
egyformán vall, ő maga az 
ember sokoldalú megjelení-
tése mellett tesz hitet. Mon-
danivalóiénak sokszor szű-
kek a táblaképek keretei, a 
monumentális formák. ké-
pek kötik le képzeletét, a 
gobelin, kerámia, freskó, 
a mozaik. 

— Csak ezekben a monu-
mentális képekben tudom 
elképzeléseimet tartalmilag 
is megvalósítani. Ez persze 
nehéz dolog, hiszen saját 
szórakozásomra nemigen ké-
szíthetek, a megbízások pe-
dig igencsak bonyolultan 
jutnak el az emberhez. 

Csöndben terveiről me-
sél, a nem is alacsony szin-
tű művészi vállalkozás ars 
poétikájáról. 

A — 20. századi szimboli-
kát kívánom a monumentá-
lis műfajok közt megterem-
teni — nem taeadva meg. 

hogy magyar vagyok. Hogy 
alapvetően a mi probléma-
körünkből, viszonyainkból 
— és ne nyugati problemati-
kából — induljon ki, abban 
a társadalomban, környe-
zetben és problémáktól ter-
hes hazában gyökerezzen, 
ahol élünk, és nem elkendő-
zendő módon, hanem fel-
tárva és elemezve a nehéz-
ségeket, konfliktusokat. 

Horváth Mihály utcai 
kiállításának Fekete szi-
várvány . című képe is példa 
erre. A háború, embert, éle-
tet, napot-szivárványt fenye-
gető szellemével küzd. A 
meghitt környezetű, békésen 
élő és dolgozó embereket 
ábrázoló festmények között 
olyan ez a kép, mint egy 
felkiáltójel. 

Eddigi munkáit — művé-
szetét — jelentő képei ba-
rátságosak. közvetlenek, 
akárcsak ő maga, az embe-
rek és környezetük harmó-
niáját sugározzák. Pedig 
nem könnyű alkotnia. Na-
ponta 250 gyerekkel foglal-
kozik — tanít a vásárhelyi 
Bethlen gimnáziumban — 
de külön szakköre is van 
Makón, hiszen az emberek-
kel való kapcsolat ugyan-
akkor létfontosságú számá-
ra. Felesége, fia. kéthetes 
kislánya van. Boldog ember? 
Annak kell lennie, hiszen 
pályakezdéséről maga mond-
ta: 

— Gyerek korom óta fes-
tő akar tam lenni. Tán el-
koptatott szó a hivatástu-
dat — de ez mozgott ben-
nem végig. 

J. A. 

KULCS-
ÁTADÁS 

Elkészült a József At-
tila Tudományegyetem 
és a Szegedi Orvostudo-
mányi Egyetem KISZ 
Bizottságai által 1965-
ben kezdeményezett tár-
sasházépítési akció I. 
ütemének 86 lakása. De-
cember 9-én ünnepség 
keretében adja át a két 
KISZ Bizottság a la-
kóknak a kulcsokat. 

December 9-én dél-
előtt fél 11-kor fotódo-
kumentációs kiállítás 
nyílik az egyetemek 
központi épületének 
(Dugonics tér 13.) első 
emeletén, amely a tár-
sasházépítési akció I. 
ütemének történetét mu-
tat ja be. Fél órával ké-
sőbb az aulában kerül 
sor a lakáskulcsok ün-
nepélyes átadására, amit 
délben fél 1-kor az ú j 
lakások megtekintése kö-
vet. Eközben a Petőfi 
Sándor sgt. 40. tömb-
belső B épületén emlék-
táblát lepleznek le, 
amely megörökíti a két 
2gyetem ifjúsági szerve-
zetének összefogásából 
kibontakozott sikeres 
társadalmi akció emlé-
két. 

Lapunk következő szá-
mában részletesen be-
számolunk a kulcsát-
adási ünnepségekről és 
a lakók nem kevésbé 
„ünnepi" beköltözéséről 


